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บทที ่5 

  สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
 

การศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจต่อการบริการรับจดังานของจิตต์อารี 
สปอร์ต คอมเพล็กซ์ จงัหวดัล าปางโดยใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูลจาก
ลูกคา้บริษทัจ านวนทั้งส้ิน 172 ราย เก็บตวัอยา่งตามสะดวก (Convenience Sampling) ขอ้มูลท่ีได ้
น ามาวเิคราะห์โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา ค่าสถิติท่ีใชไ้ดแ้ก่ ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ และ ค่าเฉล่ีย ซ่ึงใน
บทน้ีประกอบดว้ย สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะดงัน้ี  

 
สรุปผลการศึกษา 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 56.98 อาย ุ
31-35ปี คิดเป็นร้อยละ 47.67  มีระดบัการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกวา่ คิดเป็นร้อยละ 53.21 ท างาน
ในหน่วยงานภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 23.84 เป็นเจา้ของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 23.26 องคก์รมีจ านวน
พนกังาน มากกวา่ 50 คน คิดเป็นร้อยละ 23.84 ระยะเวลาในการด าเนินธุรกิจ 20 ปีหรือมากกวา่ คิด
เป็นร้อยละ 31.98 โอกาสท่ีใช้บริการรับจดังานขององค์กรคือ งานจดัเล้ียงขององค์กร หรือ งาน
เฉลิมฉลองต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 34.49 รูปแบบในการจดังานท่ีเลือกใชบ้ริการขององคก์ร คือ  การ
จดัหา และจดัเตรียมสถานท่ีในการจดังาน คิดเป็นร้อยละ 22.73 งบประมาณโดยเฉล่ียท่ีใชส้ าหรับ
การจดังานแต่ละคร้ังคือ ต ่ากว่า 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 40.70 แหล่งท่ีท าให้รู้จกัจิตต์อารี 
สปอร์ต คอมเพล็กซ์คือ คนรู้จกัแนะน า คิดเป็นร้อยละ 39.58 องค์กรเคยใช้บริการจาก จิตต์อารี 
สปอร์ต คอมเพล็กซ์มาก่อนหน้าน้ีแล้วเพียง 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 42.44 บริการท่ีองค์กรเคยใช้ 
ไดแ้ก่ บริการจดังานประชุม/อบรม/สัมมนา เป็นร้อยละ 32.65 คร้ังล่าสุดท่ีใชบ้ริการ คือ 1-3 เดือนท่ี
ผา่นมา คิดเป็นร้อยละ 29.07 งบประมาณขององคก์รท่ีใชใ้นการจดังานคร้ังล่าสุดคือ ต ่ากวา่ 50,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 52.33 เหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการรับจดังาน คือมีช่ือเสียง เป็นท่ีรู้จกั และท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย กวา้งขวาง เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 19.62 ผูมี้อ  านาจในการตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ธุรกิจรับจดังานขององคก์ร คือ ตวัท่านเอง คิดเป็นร้อยละ 40.70  
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ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของลูกค้าในบริการรับจัดงานของ จิตต์อารี สปอร์ต คอมเพลกซ์ จังหวัด
ล าปาง 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์  
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มี

ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.96 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมีการให้บริการแบบครบ
วงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 รองลงมา ไดแ้ก่ ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 และมีบริการ
หลากหลายรูปแบบใหลู้กคา้เลือกตามความพอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 

ปัจจัยด้านราคา   
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย

รวมเท่ากบั 3.95 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ใบเสนอราคาการจดังานมีความ
ชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 รองลงมา ไดแ้ก่ สามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวิธี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.05 และการแจง้ราคาล่วงหนา้ก่อนด าเนินการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย  
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่น

ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.17 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีท่ีจอดรถ
กวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 รองลงมา ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 และมีเวบ็ไซดใ์หบ้ริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมอยูใ่นระดบั

มาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.68 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการแจง้ข่าวสาร
โปรโมชัน่ต่างๆ ผา่นส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 รองลงมา ไดแ้ก่ การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) 
ของผูเ้คยใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 และการประชาสัมพนัธ์ผลงานท่ีผา่นมาท าให้ลูกคา้เกิด
ความมัน่ใจและมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.69 

ปัจจัยด้านบุคลากร 
ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากรโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก 

มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.81 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่
ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 รองลงมาไดแ้ก่ การยิม้แยม้ เป็นมิตรของพนกังาน โดยมีใจ
ใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 และมารยาทการใหบ้ริการของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 
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ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ใน

ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.84 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ขั้นตอนช าระ
เงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 รองลงมา ไดแ้ก่ ความตรงต่อ
เวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน 
และอุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 

ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยู่ใน

ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.23 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานท่ีโปร่ง 
โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 รองลงมาไดแ้ก่ การจดัตกแต่ง
สถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใช้บริการ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 และการตกแต่งสถานท่ีบริเวณการจดังานสวยงาม น่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.35 

 

ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกค้าในบริการรับจัดงานของจิตต์อารีสปอร์ต 
คอมพลก็ซ์ จังหวดัล าปาง จ าแนกตาม จ านวนพนักงาน งบประมาณจัดงาน การศึกษา และการเคย
ใช้บริการจาก จิตต์อารี สปอร์ต คอมเพลก็ซ์ 
 

ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามจ านวน
พนักงาน 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของข้อมูลความพึงพอใจของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามจ านวนพนักงาน มีรายละเอียด
ดงัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีจ านวน
พนกังานไม่เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 4.05 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือก
ตามความพอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 
และมาตรฐานและคุณภาพการจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คน พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.86 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การให้บริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ีย



 
 

82 
 

เท่ากบั 4.00 และมีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตามความพอใจและงบประมาณ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.98 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการใหบ้ริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.14 และมีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตามความพอใจและงบประมาณ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 

ปัจจัยด้านราคา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีจ านวนพนกังาน
ไม่เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัด้านราคา โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 3.96 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวิธี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33 
เงินมดัจ าการจดังานมีสัดส่วนท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 และมีเง่ือนไขในการช าระเงินท่ี
เหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คน พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.92 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่ สามารถต่อรองราคาได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 สามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวิธี มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 และราคาส าหรับการจดัเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัท่ีอ่ืน ราคายืดหยุ่นและ
ปรับเปล่ียนไดต้ามความตอ้งการของลูกคา้ และมีเง่ือนไขในการช าระเงินท่ีเหมาะสม พร้อมทั้งเงิน
มดัจ าการจดังานมีสัดส่วนท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัด้านราคา โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.88 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ราคายดืหยุน่และปรับเปล่ียนไดต้ามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 
สามารถต่อรองราคาได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 และสามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวิธี และเงินมดัจ า
การจดังานมีสัดส่วนท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวน
พนกังานไม่เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
รวมเท่ากบั 4.25 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 และท าเลท่ีตั้งอยูใ่นแหล่ง
ชุมชน เขา้ถึงง่าย ติดต่อสะดวก และมีเว็บไซด์ให้บริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.15 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คน พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.22 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 ความสะดวกในการ
ติดต่อทางโทรศพัท ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 และมีเวบ็ไซด์ให้บริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.08 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 ความสะดวกในการ
ติดต่อทางโทรศพัท ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36 และมีเวบ็ไซด์ให้บริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี      
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมี
จ านวนพนกังานไม่เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยู่ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.82 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการส่ือสารผา่นส่ือต่างๆ 
เพื่อให้ลูกคา้เห็นคุณภาพการจดังานท่ีไดม้าตรฐานและน่าเช่ือถือ และมีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่
ต่างๆ ผ่านส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 มีรายการส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.90 และการประชาสัมพนัธ์ผลงานท่ีผ่านมาท าให้ลูกคา้เกิดความมัน่ใจและมีผลต่อการเลือกใช้
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คน พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.53 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผา่นส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78 
รองลงมาคือ การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71 พนกังานเสนอขาย
สามารถตอบค าถามไดอ้ยา่งชดัเจนและใหบ้ริการไดอ้ยา่งมีคุณภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.59 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.68 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใช้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78 การ
ประชาสัมพนัธ์ผลงานท่ีผา่นมาท าใหลู้กคา้เกิดความมัน่ใจและมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ และมีการ
แจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผ่านส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 และมีการส่ือสารผา่นส่ือต่างๆ 
เพื่อใหลู้กคา้เห็นคุณภาพการจดังานท่ีไดม้าตรฐานและน่าเช่ือถือ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71 
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ด้านบุคลากร พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีจ านวนพนกังานไม่
เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัด้านบุคลากร โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.83 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.31 ความรู้และทกัษะในการแกไ้ขเหตุการณ์เฉพาะหนา้ไดดี้ของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.00 และบุคลากรในแต่ละแผนกมีความช านาญในดา้นการบริการลูกคา้ และมีการตอบสนองลูกคา้
อยา่งทนัทีเม่ือลูกคา้เกิดปัญหาข้ึน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คนพึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.70ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 การยิม้แยม้ เป็น
มิตรของพนกังาน โดยมีใจใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 และมารยาทการให้บริการของพนกังาน 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นบุคลากรโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.87 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 การยิม้แยม้ เป็น
มิตรของพนกังาน โดยมีใจให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 มารยาทการให้บริการของพนกังาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 

ด้านกระบวนการให้บริการ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวน
พนกังานไม่เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.94 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออก
เอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33 การประสานงานเป็นไปดว้ยความถูกตอ้ง
และมีประสิทธิภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน 
และอุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คน พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.73 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.00 ความตรงต่อเวลาในการน าเสนองานมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 และกระบวนการท างาน
ต่างๆเป็นไปตามแผนท่ีวางไว ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.85 ค่าเฉล่ีย
สูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มี
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ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 ความตรงต่อเวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 และความพร้อม
ดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน และอุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 

ปัจจัยด้านการส่ิงน าเสนอทางกายภาพ  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน
องคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานไม่เกิน 20 คน พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.29 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การจดัตกแต่ง
สถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใช้บริการ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.67 สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.31 และการตกแต่งสถานท่ีบริเวณการจดังานสวยงาม น่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังาน 21 - 40 คน พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.16 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.59 การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือใน
การติดต่อใช้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.41 และการตกแต่งสถานท่ีบริเวณการจดังานสวยงาม 
น่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีจ านวนพนกังานมากกวา่ 40 คน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.24 ค่าเฉล่ีย
สูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ได้แก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน 
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.63 การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความ
น่าเช่ือถือในการติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 และการสร้างบรรยากาศ การตกแต่งสถานท่ี
ใหส้วยงาม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 
 

ความพงึพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามงบประมาณ
ในการจัดงาน 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของข้อมูลความพึงพอใจของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามงบประมาณในการจัดงาน มี
รายละเอียดดงัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีงบประมาณ
ในการจดังานต ่ากว่า 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.98 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ีย
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เท่ากับ4.27 มีการให้บริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.24 และการมีเครือข่ายและ
ความสัมพนัธ์อนัดีกบัลูกคา้เป้าหมาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.79 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตามความ
พอใจและงบประมาณ และมีการให้บริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 ช่ือเสียงของบริษทั 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 และการมีเครือข่ายและความสัมพนัธ์อนัดีกบัลูกคา้เป้าหมาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.81  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
4.08 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตามความ
พอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 มีการให้บริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 
มาตรฐานและคุณภาพการจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 และช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.08 

ปัจจัยด้านราคา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีงบประมาณในการ
จดังานต ่ากว่า 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัด้านราคา โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 3.85 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ใบเสนอราคาการจดังานมีความชดัเจน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 สามารถต่อรองราคาได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 และการแจง้ราคาล่วงหนา้ก่อน
ด าเนินการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัด้านราคา  โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 3.95 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ใบเสนอราคาการจดังานมีความชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.26 การแจ้งราคาล่วงหน้าก่อนด าเนินการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.09 และสามารถช าระเงินได้
หลากหลายวธีิ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.06 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวธีิ และใบเสนอราคาการ
จดังานมีความชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 ราคาส าหรับการจดัเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัท่ีอ่ืน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 และเงินมดัจ าการจดังานมีสัดส่วนท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12 
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ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมี
งบประมาณในการจดังานต ่ากวา่ 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.03 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ได้แก่ มีท่ีจอดรถ
กวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.29 และมีเวบ็ไซดใ์หบ้ริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
4.34 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.72  
ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.60 และมีเวบ็ไซด์ให้บริการแนะน า
กิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 4.20 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 และมีเวบ็ไซด์ให้บริการ
แนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด พบวา่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์ร
ท่ีมีงบประมาณในการจดังานต ่ากว่า 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.55 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการ
แจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผา่นส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผู ้
เคยใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.64 และมีรายการส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.57  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 3.61 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใชบ้ริการ 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 พนกังานเสนอขายสามารถตอบค าถามไดอ้ยา่งชดัเจนและให้บริการไดอ้ยา่งมี
คุณภาพ และมีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผ่านส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.67 และมีการ
ส่ือสารผ่านส่ือต่างๆ เพื่อให้ลูกค้าเห็นคุณภาพการจัดงานท่ีได้มาตรฐานและน่าเช่ือถือ และ
ความสามารถในการเสนอขายของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.63 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
รวมเท่ากบั 3.87 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผา่น
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ส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 การประชาสัมพนัธ์ผลงานท่ีผ่านมาท าให้ลูกคา้เกิดความมัน่ใจ
และมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 และมีการส่ือสารผ่านส่ือต่างๆ เพื่อให้ลูกคา้
เห็นคุณภาพการจดังานท่ีได้มาตรฐานและน่าเช่ือถือ และการบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใช้
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 

ด้านบุคลากร พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองคก์รท่ีมีงบประมาณในการ
จดังานต ่ากวา่ 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากร โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 3.77 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 การยิม้แยม้ เป็นมิตรของพนกังาน โดยมีใจใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 และ
มารยาทการใหบ้ริการของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากร โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.70 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.47 การยิ้มแยม้ เป็นมิตรของพนักงาน โดยมีใจให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.02 และ
มารยาทการใหบ้ริการของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากร โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
3.93 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.44 ความรู้และทกัษะในการแกไ้ขเหตุการณ์เฉพาะหนา้ไดดี้ของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.05 และความสามารถในการปฏิบติังานไดอ้ยา่งหลากหลายของพนกังานแต่ละบุคคล มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.97 

ด้านกระบวนการให้บริการ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมี
งบประมาณในการจัดงานต ่ากว่า 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.76 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 ความตรงต่อ
เวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน 
และอุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 3.84 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการ
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เงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 ความตรงต่อเวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 
และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน และอุปกรณ์  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.94 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การประสานงานเป็นไปดว้ย
ความถูกตอ้งและมีประสิทธิภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการ
เงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน และ
อุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10 

ปัจจัยด้านการส่ิงน าเสนอทางกายภาพ  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน
องค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังานต ่ากว่า 50,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอทาง
กายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.20 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 การจดั
ตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใชบ้ริการ 
และการตกแต่งสถานท่ีบริเวณการจดังานสวยงาม น่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 และการสร้าง
บรรยากาศ การตกแต่งสถานท่ีใหส้วยงาม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจดังาน 50,000 – 
100,000 บาท พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 4.28 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะ
แก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.70 การสร้างบรรยากาศ การตกแต่งสถานท่ีให้สวยงาม มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.53 และการจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือ
ในการติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในองค์กรท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป พึงพอใจต่อปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.24 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การจดัตกแต่งสถานท่ีภายใน
บริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.58 
สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 และการตกแต่ง
สถานท่ีบริเวณการจดังานสวยงาม น่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 
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ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามระดับ
การศึกษา 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของข้อมูลความพึงพอใจของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามระดับการศึกษา มีรายละเอียด
ดงัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรีหรือ
ต ่ากวา่ พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.94 ค่าเฉล่ีย
สูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตามความพอใจและ
งบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 และมีการให้บริการ
แบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.99 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ มีการใหบ้ริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 
และมีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตามความพอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.10 

ปัจจัยด้านราคา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรีหรือต ่า
กวา่ พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.89 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ใบเสนอราคาการจดังานมีความชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 การแจง้
ราคาล่วงหนา้ก่อนด าเนินการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 และเงินมดัจ าการจดังานมีสัดส่วนท่ีเหมาะสม มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัด้าน
ราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.00 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
สามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวิธี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 ใบเสนอราคาการจดังานมีความชดัเจน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 และสามารถต่อรองราคาได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี
หรือต ่ากว่า พึงพอใจต่อปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
4.16 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 
ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท์ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.25 และมีเว็บไซด์ให้บริการแนะน า
กิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.18 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 และ มีเวบ็ไซดใ์หบ้ริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีหรือต ่ากว่า พึงพอใจต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.71 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่
ต่างๆ ผ่านส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 การประชาสัมพนัธ์ผลงานท่ีผ่านมาท าให้ลูกคา้เกิด
ความมัน่ใจและมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 และความสามารถในการเสนอขาย
ของพนกังาน และการบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.64 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ มีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผา่นส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79 การบอกต่อ (ค าบอก
เล่า) ของผูเ้คยใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 และมีรายการส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.68 

ด้านบุคลากร พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรีหรือต ่ากว่า 
พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากร โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.85 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36 การยิม้
แยม้ เป็นมิตรของพนกังาน โดยมีใจใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 และมารยาทการให้บริการของ
พนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.78 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลด้วยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 การยิ้มแยม้ เป็นมิตรของ
พนักงาน โดยมีใจให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.01 และมารยาทการให้บริการของพนักงาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 

ด้านกระบวนการให้บริการ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญา
ตรีหรือต ่ากวา่ พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 3.81 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการ
เงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 ความตรงต่อเวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 
และการประสานงานเป็นไปดว้ยความถูกตอ้งและมีประสิทธิภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.87 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24 
ความพร้อมด้านต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน และอุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.01 และการ
ประสานงานเป็นไปดว้ยความถูกตอ้งและมีประสิทธิภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 

ปัจจัยด้านการส่ิงน าเสนอทางกายภาพ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา
ระดบัปริญญาตรีหรือต ่ากว่า พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.19 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย 
บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความ
สวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 และการสร้าง
บรรยากาศ การตกแต่งสถานท่ีใหส้วยงาม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอทางกายภาพโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.27 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.61 
การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใช้
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.60 และการตกแต่งสถานท่ีบริเวณการจดังานสวยงาม น่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.46 
 
ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามการเคยใช้
บริการจาก จิตต์อารี สปอร์ต คอมเพลก็ซ์ 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของข้อมูลความพึงพอใจของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามการเคยใช้บริการจาก จิตต์อารี 
สปอร์ต คอมเพล็กซ์ มีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการมาก่อนหน้าน้ีแลว้
เพียง 1 คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.89 
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ ช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 เคยใช้
บริการมาก่อนหนา้น้ีแลว้มีการให้บริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 และเคยใชบ้ริการมา
ก่อนหนา้น้ีแลว้มีบริการหลากหลายรูปแบบใหลู้กคา้เลือกตามความพอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.95  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแล้ว พึงพอใจต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.98 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ เคยใชบ้ริการมาก่อนหนา้น้ีแลว้มีการให้บริการแบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26 ช่ือเสียง
ของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 และเคยใชบ้ริการมาก่อนหน้าน้ีแลว้มีบริการหลากหลายรูปแบบ
ใหลู้กคา้เลือกตามความพอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน (ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.12 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแลว้มีบริการหลากหลายรูปแบบให้ลูกคา้เลือกตาม
ความพอใจและงบประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 เคยใชบ้ริการมาก่อนหนา้น้ีแลว้มีการให้บริการ
แบบครบวงจร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34 และช่ือเสียงของบริษทั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 

ปัจจัยด้านราคา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการมาก่อนหนา้น้ีแลว้เพียง 1 
คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.88 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สามารถช าระเงินไดห้ลากหลายวิธี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 การแจง้ราคา
ล่วงหน้าก่อนด าเนินการ และใบเสนอราคาการจดังานมีความชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 และมี
เง่ือนไขในการช าระเงินท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแลว้ พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา  
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.03 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ใบ
เสนอราคาการจดังานมีความชัดเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 สามารถช าระเงินได้หลากหลายวิธี มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24 และมีเง่ือนไขในการช าระเงินท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน (ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.93 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่ ราคาส าหรับการจดัเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัท่ีอ่ืน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 เงินมดัจ า
การจดังานมีสัดส่วนท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 และสามารถต่อรองราคาได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.10 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการมาก่อนหนา้น้ี
แล้วเพียง 1 คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 4.10 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34 และท าเลท่ีตั้งอยูใ่นแหล่ง
ชุมชน เขา้ถึงง่าย ติดต่อสะดวก และมีเว็บไซด์ให้บริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.84  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการมาก่อนหนา้น้ีแลว้ พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.19 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 และมีเวบ็ไซดใ์หบ้ริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน (ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.29 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.52 ท าเลท่ีตั้งอยูใ่นแหล่ง
ชุมชน เขา้ถึงง่าย ติดต่อสะดวก และมีเว็บไซด์ให้บริการแนะน ากิจการและบริการท่ีมี มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.24 และความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อน
หน้าน้ีแล้วเพียง 1 คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.10 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่
ต่างๆ ผา่นส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 มีการส่ือสารผา่นส่ือต่างๆ เพื่อใหลู้กคา้เห็นคุณภาพการ
จดังานท่ีไดม้าตรฐานและน่าเช่ือถือ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 และมีรายการส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ 
และพนักงานเสนอขายสามารถตอบค าถามได้อย่างชัดเจนและให้บริการได้อย่างมีคุณภาพ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแล้ว พึงพอใจต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.19 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใช้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 มีการแจง้
ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผา่นส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 และพนกังานเสนอขายสามารถตอบ
ค าถามไดอ้ยา่งชดัเจนและใหบ้ริการไดอ้ยา่งมีคุณภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน (ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.29 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การบอกต่อ (ค าบอกเล่า) ของผูเ้คยใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10 มี
การแจง้ข่าวสารโปรโมชัน่ต่างๆ ผ่านส่ือทางตรง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 และการประชาสัมพนัธ์
ผลงานท่ีผา่นมาท าใหลู้กคา้เกิดความมัน่ใจและมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 

ด้านบุคลากร พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหนา้น้ีแลว้เพียง 1 
คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากร โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.73 ค่าเฉล่ีย
สูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 
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การยิ้มแยม้ เป็นมิตรของพนักงาน โดยมีใจให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.95 และมารยาทการ
ใหบ้ริการของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแล้ว พึงพอใจต่อปัจจัยด้าน
บุคลากร โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.83 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 การยิม้แยม้ เป็นมิตรของ
พนกังาน โดยมีใจให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 และมารยาทการให้บริการของพนกังาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน (ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นบุคลากร โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.96 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 ความสามารถใน
การปฏิบติังานไดอ้ยา่งหลากหลายของพนกังานแต่ละบุคคล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17และความรู้และ
ทกัษะในการแกไ้ขเหตุการณ์เฉพาะหนา้ไดดี้ของพนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 

ด้านกระบวนการให้บริการ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการมาก่อนหนา้น้ี
แลว้เพียง 1 คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
รวมเท่ากบั 3.73 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสาร
ทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 ความตรงต่อเวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.85 และการประสานงานเป็นไปดว้ยความถูกตอ้งและมีประสิทธิภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแล้ว พึงพอใจต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.87 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 
การประสานงานเป็นไปดว้ยความถูกตอ้งและมีประสิทธิภาพ และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดั
งาน เช่น ทีมงาน และอุปกรณ์ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 และความตรงต่อเวลาในการน าเสนองาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน (ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.04 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอนช าระเงิน การออกเอกสารทางการเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.41 กระบวนการในการควบคุมคุณภาพการให้บริการของทีมงานท่ีให้บริการในวนัจดังาน 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 และความพร้อมดา้นต่างๆในการจดังาน เช่น ทีมงาน และอุปกรณ์ และความ
ตรงต่อเวลาในการน าเสนองาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 
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ปัจจัยด้านการส่ิงน าเสนอทางกายภาพ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการมา
ก่อนหนา้น้ีแลว้เพียง 1 คร้ัง พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.16 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย 
บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.41 การตกแต่งสถานท่ีบริเวณการจดังาน
สวยงาม น่าสนใจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34 และการจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มี
เอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือในการติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้บริการมาก่อนหน้าน้ีแล้ว พึงพอใจต่อปัจจยัด้านส่ิง
น าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.21 ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตาม 3 
ล าดับแรก ได้แก่ การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความ
น่าเช่ือถือในการติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะ
แก่การจดังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 และการสร้างบรรยากาศ การตกแต่งสถานท่ีให้สวยงาม มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยใช้บริการมาก่อน(ใช้คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรก) พึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.49 ค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตาม 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.83 การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม มีเอกลกัษณ์เพิ่มความน่าเช่ือถือใน
การติดต่อใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.79 และการสร้างบรรยากาศ การตกแต่งสถานท่ีให้สวยงาม 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.48 
 

อภิปรายผลการศึกษา    
การศึกษาความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อการบริการรับจัดงานของจิตต์อารี 

สปอร์ต คอมเพล็กซ์ จงัหวดัล าปาง โดยผูต้อบแบบสอบถาม คือ ลูกคา้ธุรกิจของจิตต์อารี สปอร์ต 
คอมเพล็กซ์ จงัหวดัล าปางโดยแสดงความพึงพอใจต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดทั้ง 7 ดา้น
ดงัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ โดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก  โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของจิตติ โลจนไพบูลย ์ (2552) ท่ี
ศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจท่ีมีต่อบริการของบริษทั คิดดี ท าดี แรงดี ออแกไนเซอร์ 
จ ากดั ของวริณญา ศรีวาลยั (2551) ท่ีศึกษาเร่ืองพฤติกรรมลูกคา้ธุรกิจในการจา้งออแกไนเซอร์ใน
จงัหวดัเชียงใหม่ และของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีศึกษาเร่ืองการเลือกใชธุ้รกิจบริการจดังานของ
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ผูป้ระกอบการในจงัหวดัเชียงใหม่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
โดยรวมอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั  

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของจิตติ โลจนไพบูลย ์(2552) และของวริณญา 
ศรีวาลยั (2551) พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยู่ในระดบัมาก
เช่นกนั แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก  โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคล้องกบัผลการศึกษาของจิตติ โลจนไพบูลย ์
(2552) ของวริณญา ศรีวาลยั (2551) และของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั  

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมอยูใ่นระดบั

มาก โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของจิตติ โลจนไพบูลย ์(2552) ของวริณญา ศรี
วาลยั (2551) และของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั 

ปัจจัยด้านบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากรโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของจิตติ โลจนไพบูลย ์ (2552) ของว
ริณญา ศรีวาลยั (2551) และของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ ผู ้ตอบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ
จิตติ โลจนไพบูลย ์(2552) ของวริณญา ศรีวาลยั (2551) และของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีพบวา่
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั 

ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัด้านส่ิง
น าเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก โดยการศึกษาคร้ังน้ีสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ
จิตติ โลจนไพบูลย ์(2552) ของวริณญา ศรีวาลยั (2551) และของศรวลัย ์สมสวสัด์ิ (2551) ท่ีพบวา่
ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย โดยรวมอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั 
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ข้อค้นพบ 
จากการศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อการบริการรับจดังานของจิตต์อารี 

สปอร์ต คอมเพล็กซ์ จงัหวดัล าปาง มีขอ้คน้พบท่ีน่าสนใจดงัต่อไปน้ี 
1. ลูกคา้ส่วนใหญ่ท างานในองคก์รหรือหน่วยงานภาครัฐ 
2. โอกาสท่ีใช้บริการรับจดังานส่วนใหญ่ ไดแ้ก่ งานประชุมสัมมนา และงานจดัเล้ียงของ

องคก์ร 
3. ลูกคา้ส่วนใหญ่ใช้บริการทางดา้นการจดัหาหรือจดัเตรียมสถานท่ีในการจดังาน พร้อม

ใชบ้ริการเคร่ืองเสียงและไมโครโฟน 
4. งบประมาณโดยเฉล่ียท่ีใชส้ าหรับการจดังานแต่ละคร้ังส่วนใหญ่ต ่ากวา่ 50,000 บาท  
5. การบอกเล่าแบบปากต่อปากของคนรู้จกั เป็นแหล่งขอ้มูลท่ีท าใหเ้กิดลูกคา้รายใหม่มาก

ท่ีสุด 
6. ลูกคา้ท่ีใชบ้ริการส่วนใหญ่เป็นลูกคา้เก่า ท่ีเคยใชบ้ริการมาแลว้ก่อนหนา้น้ี  
7. เหตุผลหลักท่ีลูกค้าเลือกใช้บริการ ได้แก่ มี ช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จัก และมีท่ีจอดรถ

สะดวกสบาย กวา้งขวางและเพียงพอ 
8. ปัจจยัย่อยด้านสถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะแก่การจดังาน เป็นเพียง

ปัจจยัยอ่ยเดียวท่ีผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
9. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมาใชบ้ริการในคร้ังแรก พึงพอใจในปัจจยัยอ่ยดา้นมีเง่ือนไขใน

การช าระเงินท่ีเหมาะสม และด้านพนักงานเสนอขายสามารถตอบค าถามได้อย่างชัดเจนและ
ให้บริการได้อย่างมีคุณภาพอยู่ในระดับปานกลางซ่ึงแตกต่างจากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใช้
บริการแลว้ ซ่ึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก 
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10. ความพึงพอใจต ่าสุด และสูงสุด 5 อนัดบัแรกในแต่ละปัจจยัทางการตลาดไดแ้ก่ 
 

 ตารางที ่54 ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต ่าสุด 5 อนัดบัแรก 
  

ล าดบั ปัจจยั ปัจจยัย่อย 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1 การส่งเสริมการตลาด โฆษณาของบริษทัมีความน่าสนใจและน่าเช่ือถือจึงท าให้
ลกูคา้เลือกใชบ้ริการ 

3.56 

(มาก) 

2 กระบวนการใหบ้ริการ การประเมินผลการจดังานและสรุปข่าวสารทั้ งหมดให้แก่
องคก์รเม่ือด าเนินการจดังานเสร็จส้ิน 

3.58 

(มาก) 

3 การส่งเสริมการตลาด 
พนกังานเสนอขายสามารถตอบค าถามไดอ้ยา่งชดัเจน และ
ใหบ้ริการไดอ้ยา่งมีคุณภาพ 

3.63 

(มาก) 

4 การส่งเสริมการตลาด ความสามารถในการเสนอขายของพนกังานขาย 
3.64 

(มาก) 

5 บุคลากร บุคลากรมีความคิดสร้างสรรคมี์ความรู้ความสามารถ 
3.65 

(มาก) 
 

     ตารางที ่55 ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจสูงสุด 5 อนัดบัแรก 

ล าดบั ปัจจยั ปัจจยัย่อย 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1 ส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
สถานท่ีโปร่ง โล่ง สบาย บรรยากาศดี เหมาะสมแก่
การจดังาน 

4.53 

(มากท่ีสุด) 

2 ส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
การจดัตกแต่งสถานท่ีภายในบริษทัมีความสวยงาม
มีเอกลกัษณ์เพ่ิมความน่าเช่ือถือในการติดต่อใช้
บริการ 

4.49 

(มาก) 

3 การจดัจ าหน่าย 
มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง เพียงพอ 4.44 

(มาก) 

4 บุคลากร 
เจา้ของหรือผูบ้ริหารใส่ใจดูแลดว้ยตนเอง 4.42 

(มาก) 

5 การจดัจ าหน่าย 
ความสะดวกในการติดต่อทางโทรศพัท ์
 

4.41 
(มาก) 
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11. ระดบัความพึงพอใจของแต่ละปัจจยัเรียงตามล าดบัจากมากไปน้อย ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอทางกายภาพ  รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย  ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา 
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ปัจจยัดา้นบุคลากร และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

12. ค่าเฉล่ียต ่าสูด (ล าดบัสุดทา้ย) ของปัจจยัยอ่ยในแต่ละปัจจยัไดแ้ก่  
12.1 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ไดแ้ก่ ปัจจยัย่อยดา้นความแตกต่าง ความแปลกใหม่ ในผลงาน 

(มาก) 
12.2 ปัจจยัด้านราคา ได้แก่ ปัจจยัย่อยด้านสามารถช าระเงินแบบผ่อนช าระตามงวดท่ี

เหมาะสม (มาก) 
12.3 ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ไดแ้ก่ ปัจจยัยอ่ยดา้นท าเลท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชน เขา้ถึงง่าย 

ติดต่อสะดวก (มาก) 
12.4 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ได้แก่ ปัจจยัย่อยด้านโฆษณาของบริษทัมีความ

น่าสนใจและน่าเช่ือถือจึงท าใหลู้กคา้เลือกใชบ้ริการ (มาก) 
12.5 ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ไดแ้ก่ ปัจจยัยอ่ยดา้นการประเมินผลการจดังานและ

สรุปข่าวสารทั้งหมดใหแ้ก่องคก์รเม่ือด าเนินการจดังานเสร็จส้ิน (มาก) 
12.6 ปัจจยัด้านบุคลากร ได้แก่ ปัจจยัย่อยด้านบุคลากรมีความคิดสร้างสรรค์มีความรู้

ความสามารถ (มาก) 
12.7 ปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ ไดแ้ก่ ปัจจยัยอ่ยดา้นการแต่งกายของพนกังานเป็น

เอกลกัษณ์และมีความน่าเช่ือถือ (มาก) 
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ข้อเสนอแนะ 
จากการศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจต่อการบริการรับจดังานของจิตต์

อารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ จงัหวดัล าปาง มีข้อเสนอแนะท่ีจะน าไปใช้เป็นประโยชน์ต่อจิตต์อารี 
สปอร์ต คอมเพล็กซ์ เพื่อปรับปรุงและพฒันากลยทุธ์ทางการตลาดท่ีดี และตรงต่อความตอ้งการของ
กลุ่มลูกคา้เป้าหมายพร้อมทั้งสามารถสร้างความพึงพอใจให้แก่ลูกคา้ไดม้ากยิ่งข้ึน โดยทั้งน้ีทางผู ้
ศึกษาได้ให้ความส าคญัท่ีจะเน้นในปรับปรุงและพฒันาปัจจยัในทุกๆด้านเพื่อก่อให้เกิดความ        
พึงพอใจในระดับท่ีสูงยิ่งข้ึน โดยเรียงล าดับตามปัจจัยท่ีจ  าต้องแก้ไขและพฒันาอย่างเร่งด่วน 
ดงัต่อไปน้ี 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
จากการท่ีลูกคา้มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจยัย่อยด้านการโฆษณาของบริษทัมี

ความน่าสนใจและน่าเช่ือถืออยูใ่นล าดบัสุดทา้ย (ระดบัมาก) ดงันั้นทางจิตตอ์ารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ 
ควรเนน้ปรับปรุงในเร่ืองของการโฆษณาให้มีความน่าสนใจมากยิ่งข้ึนโดยอาจเนน้การโฆษณาผา่น
ส่ือทางตรงอาทิ เช่น อีเมล์ โทรศพัท์ จดหมาย เป็นตน้ ซ่ึงเป็นส่ิงท่ีผูต้อบแบบสอบถามพอใจเป็น
อนัดบัหน่ึง รวมถึงอาจท า CD Presentation ส่งไปยงัหน่วยงานหรือองคก์รต่างๆ โดยเน้ือหาควรเนน้
ในเร่ืองของการบอกเล่าประสบการณ์ ท่ีดีของลูกคา้ท่ีเคยใชบ้ริการแลว้ เน่ืองจากการศึกษาคร้ังน้ี
พบวา่ แหล่งท่ีท าใหรู้้จกัจิตตอ์ารี สปอร์ต คอมเพล็กซ์ คือ การบอกเล่าปากต่อปากจากคนรู้จกั   

ทางจิตต์อารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ ควรให้ความส าคญักบัตวัของพนักงานขายมาก
ยิง่ข้ึน เพื่อคุณภาพในการใหบ้ริการ โดยเร่ิมตน้จากการคดัเลือกพนกังานขายท่ีคุณสมบติัท่ีดีมีทกัษะ
ในการเสนอขาย มีความสามารถในการเจรจาและเสนอขายและทางบริษทัฯควรฝึกอบรม ในเร่ือง
ของบริการท่ีมี การตอบค าถาม  และควรมีการทดสอบอยูเ่ป็นประจ า เพื่อให้เกิดความช านาญมาก
ยิง่ข้ึน เน่ืองจากความรู้จะก่อใหเ้กิดการตอบค าถามไดอ้ยา่งชดัเจนและมัน่ใจมากยิง่ข้ึน และส่งผลต่อ
ความเช่ือถือและเช่ือมัน่แก่ลูกคา้ 

ทั้งน้ีทางจิตต์อารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ ควรเน้นพนักงานขายให้ตอบค าถามหรือ
เตรียมพร้อมในเร่ืองของขอ้มูลการใหบ้ริการส าหรับลูกคา้ท่ีไม่เคยมาใชบ้ริการ หรือ เป็นลูกคา้ท่ีพึ่ง
เคยมาใชบ้ริการในคร้ังแรก เพื่อใหเ้กิดความชดัเจนและเกิดความพึงพอใจต่อไป 

รวมถึงการใชก้ลยุทธ์การโฆษณา ผ่านป้ายโฆษณา วิทยุ หรือ นิตยสารทอ้งถ่ิน เพื่อ
สร้างการรับรู้ให้เกิดข้ึนแก่ประชาชนในจงัหวดัล าปาง เน่ืองจากปัจจุบนัมีการแข่งขนัในธุรกิจ
ดงักล่าวค่อนขา้งมาก อาทิเช่น ร้านดอยฝร่ังซ่ึงถือว่าเป็นคู่แข่งทางตรง เน่ืองจากมีสถานท่ีใกลก้บั
กิจการ รวมถึงมีการใหบ้ริการในรูปแบบเดียวกนั ไดมี้การเนน้การโฆษณา-ประชาสัมพนัธ์ให้เป็นท่ี
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รู้จกัโดยผา่นส่ือท่ีหลากหลาย เช่น การท าป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ ตามจุดส าคญัในตวัเมือง รวมถึง
การท าป้ายบอกทางเพื่อน าทางไปยงัร้านไดอ้ยา่งชดัเจน เป็นตน้  

ด้านบุคลากร 
จากการท่ีลูกค้ามีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจัยย่อยด้านบุคลากรมีความคิด

สร้างสรรคมี์ความรู้ความสามารถ อยูใ่นล าดบัสุดทา้ย (ระดบัมาก) ดงันั้นทางจิตตอ์ารี สปอร์ตคอม
เพล็กซ์ ควรท่ีจะเน้นในการสร้างบุคลากรให้มีความคิดสร้างสรรค์ โดยพยายามเปิดโลกทศัน์ให้
พนักงานทุกคนได้เห็นถึงธุรกิจประเภทเดียวกันของบริษทัขนาดใหญ่ในกรุงเทพฯหรือจงัหวดั
ใกลเ้คียง ในลกัษณะการท างาน รูปแบบการน าเสนองานเพื่อก่อใหเ้กิดไอเดียใหม่ๆ รวมถึง ควรท่ีจะ
มีการให้พนกังานทุกคนไดมี้ส่วนร่วมในการออกแบบงานรูปแบบใหม่ๆ เพื่อเป็นการฝึกฝนทกัษะ
และความคิดสร้างสรรคอ์ยา่งต่อเน่ือง  

ด้านกระบวนการให้บริการ 
จากการท่ีลูกคา้มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยดา้นการประเมินผลการจดังาน

และสรุปข่าวสารทั้งหมดให้แก่องค์กรเม่ือด าเนินการจดังานเสร็จส้ิน อยู่ในล าดบัสุดทา้ย (ระดบั
มาก) ดงันั้นทางจิตตอ์ารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ ควรท่ีจะหนัมาให้ความสนใจกบัการประเมินผลการ
จดังานท่ีเป็นรูปธรรมมากยิง่ข้ึน โดยอาจท าเป็นแบบสอบถามความยาวประมาณ 1 หนา้เพื่อเป็นการ
ประเมินผลการด าเนินงาน พร้อมค าแนะน าต่างๆเพื่อน ามาปรับปรุงแกไ้ข รวมถึงควรก าหนดให้มี
การจดัท ารายงานสรุปผลโดยก าหนดรูปแบบกลางท่ีเป็นมาตรฐานเพื่อให้ทุกรายงานมีมาตรฐานท่ีดี 
ในระดบัเดียวกนัส่งใหก้บัผูบ้ริหาร ผูว้า่จา้ง หรือ เจา้ของงานไดรั้บทราบทุกราย 

ด้านราคา 
จากการท่ีลูกคา้มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยดา้นการสามารถช าระเงินแบบ

ผอ่นช าระตามงวดท่ีเหมาะสม อยู่ในล าดบัสุดทา้ย (ระดบัมาก) ดงันั้น ทางจิตต์อารี สปอร์ตคอม
เพล็กซ์ อาจมีขอ้เสนอพิเศษส าหรับการช าระเงิน ส าหรับค่าบริการท่ีมีมูลค่าสูงอาทิเช่น มากกว่า 
100,000 บาทข้ึนไป สามารถช าระได ้3 งวด รองลงมา มากกว่า 50,000 บาท แต่ไม่เกิน 100,000 
บาท สามารถผ่อนช าระได้ 2 งวด เพื่อเป็นการจูงใจในการเลือกใช้บริการ พร้อมทั้งน้ีควรท าการ
ประกาศเง่ือนไขการช าระเงินดงักล่าวใหลู้กคา้ไดรั้บทราบดว้ย  

ทั้งน้ีจากการศึกษายงัพบวา่ลูกคา้ท่ีเคยใชบ้ริการคร้ังแรกพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยดา้นมี
เง่ือนไขในการช าระเงินท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง ดงันั้นทางจิตต์
อารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ เม่ือทราบวา่ลูกคา้ไม่เคยมาใชบ้ริการมาก่อน จึงตอ้งอธิบายและมีการช้ีแจง
รายละเอียดอยา่งชดัเจน ส าหรับเง่ือนไขการช าระเงิน เพื่อเป็นการเขา้ใจตรงกนั 
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 ด้านผลติภัณฑ์ 
 จากการท่ีลูกคา้มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยดา้นความแตกต่าง ความแปลก
ใหม่ ในผลงานอยูใ่นล าดบัสุดทา้ย (ระดบัมาก) ดงันั้นทางจิตตอ์ารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ ควรท่ีจะรับ
สมคัรพนักงานในต าแหน่ง Creative หรือผูท่ี้มีประสบการณ์ในการท างานโดยเฉพาะเข้ามา
รับผิดชอบ เพื่อสร้างแนวคิดและผลงานใหม่ๆ เพื่อสร้างความแปลกใหม่ให้แก่ลูกคา้ รวมถึงมีการ
น าเสนองานท่ีแปลกใหม่เพิ่มมากข้ึนโดยการท าเป็นสมุดน าเสนองาน หรือ ท าเป็นในรูปแบบของ 
CD Presentation เพื่อความน่าสนใจและการตดัสินใจไดง่้ายมากข้ึน 
 ด้านการจัดจ าหน่าย 
 จากการท่ีลูกคา้มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยดา้นท าเลท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชน 
เขา้ถึงง่าย ติดต่อสะดวกอยู่ในล าดบัสุดทา้ย (ระดบัมาก) ดงันั้นทางจิตต์อารี สปอร์ตคอมเพล็กซ์ 
ควรท่ีจะมีป้ายบอกทางเป็นระยะตามขา้งทาง เพื่อน าทางไปยงัสถานท่ีไดโ้ดยง่าย รวมถึงน าเสนอใน
เร่ืองของการมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย กวา้งขวาง เพียงพอ ซ่ึงเป็นส่ิงท่ีลูกคา้รับรู้ และพึงพอใจ เป็น
ล าดบัแรก 
 ด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
 จากการท่ีลูกคา้มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในปัจจยัย่อยดา้นการแต่งกายของพนกังาน
เป็นเอกลกัษณ์และมีความน่าเช่ือถืออยูใ่นล าดบัสุดทา้ย (ระดบัมาก) ดงันั้นทางจิตตอ์ารี สปอร์ตคอม
เพล็กซ์ ควรท่ีจะการแกไ้ขโดยการมีชุดฟอร์มของพนกังานท่ีเหมือนกนั เพื่อสร้างการรับรู้และความ
น่าเช่ือถือใหเ้กิดข้ึน รวมถึงควรเคร่งครัดในเร่ืองความเรียบร้อยของเคร่ืองแต่งกายพนกังานดว้ย 

 
 

 


